

Consiglio Direttivo Accademia LIMPE-DISMOV

22 Aprile 2021 – ore 18.00

Il Consiglio Direttivo dell'Accademia LIMPE DISMOV (in seguito CD) si è riunito in data 22 Aprile 2021 alle ore 18.00 in videoconferenza per deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1. Comunicazioni del Presidente**
- 2. Comunicazione Social Network – Programmazione trimestrale**
- 3. Materiale Caregiver Academy**
- 4. Aggiornamento su Coordinamento Altre Professioni**
- 5. Approvazione nuovi soci**
- 6. Patrocini**
- 7. Varie ed eventuali**

Presenti: M. Zappia, L. Avanzino, M. Bologna, M. Carecchio, R. Ceravolo, R. Erro, L. Lopiano, A. Nicoletti, M.G. Rizzone, F. Stocchi, A. Tessitore, M. Tinazzi

Assenti giustificati: F. Carbone, G. Tedeschi

Invitati a partecipare: S. Mancini

La seduta è pertanto validamente costituita. Assume la Presidenza il Prof. M. Zappia che chiama a fungere da segretario il Prof. A. Tessitore.

1. Comunicazioni del Presidente

Incontro con Coordinatori Attività all'Estero

Il *Prof. M. Zappia* riferisce sull'incontro che l'Ufficio di Presidenza ha avuto con V. Bonifati e A. Fasano (Coordinatori dell'Attività all'Estero) i quali hanno presentato i loro suggerimenti per rafforzare la visibilità all'estero di Accademia LIMPE-DISMOV. Entrambi ritengono che gli obiettivi indicati dal CD siano molto ambiziosi e probabilmente richiederanno tempo per essere realizzati. Ritengono importante che Accademia continui a programmare eventi congiunti con le Associazioni Internazionali e propongono quanto segue: far sì che l'Italia diventi una sede formativa attrattiva per studenti stranieri; creare fellowship per stranieri in Italia e organizzare tour di Visiting Professorship presso vari centri per far conoscere i centri italiani all'estero; coinvolgere di più gli italiani all'estero, soprattutto di quelli che ricoprono incarichi di particolare rilievo prevedendo, dal momento che non si possono prevedere membri Onorari, la figura dei Soci Corrispondenti; entrare in contatto con Società Scientifiche di Ricercatori Italiani all'estero che accolgono anche esperti di disordini del movimento esistenti almeno nel Nord America; creare centri di ricerca approfittando del fatto che in Italia, a differenza di altri paesi, vi è una maggiore agilità da parte dei Comitati Etici. Sarà stilata una lista di priorità per individuare le iniziative da portare avanti che dovranno essere indicate a V. Bonifati e A. Fasano al più presto. Il Presidente ritiene che il CD dovrà anche decidere se prevedere o meno la figura dei Soci Corrispondenti per la quale è necessaria una modifica dello Statuto. Tali argomenti potranno essere discussi più in dettaglio nella prossima riunione del CD in modo da passare a una fase più operativa.

Incontro con Sottosegretario alla Salute Sen. Pierpaolo Sileri

Il *Prof. M. Zappia* comunica che il prossimo 19 Maggio è previsto un incontro con il Sen. P. Sileri. Tale incontro non servirà tanto per sollecitare l'inclusione della malattia di Parkinson e dei Parkinsonismi nella priorità vaccinale che per quella data ci auguriamo che sia ampiamente superata dall'avanzamento della campagna vaccinale, ma servirà soprattutto ad instaurare un rapporto con il Ministero per discutere per esempio tutte le altre iniziative di nostro interesse come ad esempio la telemedicina. Il Presidente ritiene importante produrre al più presto un documento sulla telemedicina nella malattia di Parkinson e chiede che la Commissione incaricata inizi a lavorare ricordando che il documento dovrà riguardare soprattutto la validazione della televisita e le differenze di questa rispetto alla visita in presenza e rappresentare un documento di indirizzo in grado di rendere più omogenei gli approcci alla telemedicina. La Commissione dovrebbe elaborare il

documento prima dell'estate per non perdere questo momento in cui la telemedicina sta avendo un'accelerazione a causa della pandemia.

Aggiornamento su FAD E-Learning e Campagna Giovani Neurologi

Il *Presidente* comunica che le Aziende hanno risposto, grazie all'impegno della Commissione per l'Attività Formativa, in maniera molto positiva alla richiesta di sponsorizzare i programmi di FAD E-Learning che partiranno a breve e sono stati confermati contributi da Bial, Lusofarmaco e Zambon.

Anche la campagna Giovani Neurologi sta avendo molto successo a conferma che l'iniziativa di offrire ai giovani al di sotto dei 35 anni di età ha riscosso interesse e al momento abbiamo ricevuto 29 nuove iscrizioni.

2. Comunicazione Social Network – Programmazione trimestrale

Prende la parola il Dr. Matteo Bologna per illustrare la programmazione trimestrale (da maggio a luglio) dell'attività sui social che comprende due post a settimana e talvolta, per poter pubblicizzare tutte le attività già in programma, anche un numero maggiore di post. Oltre a tali post, facilmente programmabili, vi saranno altri post derivati da notizie o comunicazioni non prevedibili. L'attività programmata prevede in molti casi la registrazione di brevi video che serviranno per illustrare le varie attività. Per i vari social sarà sfruttato lo stesso argomento e materiale declinato nei formati più idonei al profilo dei vari social.

Il *Prof. R. Ceravolo* chiede se i post possono essere anche proposti da persone esterne alla Commissione e quali sono le modalità perché il post venga approvato e diffuso.

Il *Prof. M. Zappia* conferma che la Dr.ssa Carecchio e il Dr. Bologna, insieme al Presidente, potranno valutare le proposte per post aggiuntivi o non prevedibili. Il Presidente tuttavia ritiene che dobbiamo partire e valutare l'attività nelle prossime settimane. Potranno essere apportati anche eventuali correttivi.

La *Dr.ssa L. Avanzino* concorda con la pianificazione trimestrale dei post e propone che i soci possano richiedere post aggiuntivi utilizzando un form specifico.

Il *Prof. M. Tinazzi* propone di iniziare l'attività sui social senza allargare per il momento ai soci. L'opportunità di utilizzare i canali social di Accademia potrà essere estesa ai soci successivamente.

3. Materiale Caregiver Academy

Il *Presidente* ricorda che sono stati tenuti tre Corsi della Caregiver Academy e due conferenze stampa dando una buona visibilità ad Accademia e Fondazione. Il progetto è stato realizzato con il supporto di Abbvie in collaborazione con Fondazione LIMPE e Anin. È pervenuta la richiesta da parte di SPRIM e Abbvie di rivedere il materiale redatto dalla SPRIM sulla base delle relazioni svolte in occasione degli eventi per la produzione di un opuscolo da pubblicare sui siti istituzionali dei partner (Accademia, Fondazione e Anin).

Segue ampia discussione sul materiale ricevuto nella quale emerge quanto segue:

- tale attività non era prevista nel contratto inizialmente stipulato con Abbvie e un eventuale impegno di Accademia per produrre un opuscolo per la Caregiver Academy dovrebbe essere contrattualizzato;
- il materiale proposto è molto corposo e presenta delle imprecisioni; inoltre utilizza in parte le diapositive dei relatori ai quali dovrebbe essere richiesto il permesso per l'utilizzo;
- qualunque materiale pubblicato sui nostri siti diventa automaticamente materiale "prodotto" da Accademia di cui Accademia è responsabile, pertanto tale materiale deve essere prodotto da Accademia;
- sul sito di Fondazione è già presente un opuscolo sulla malattia di Parkinson riservato ai caregiver.

Il *Prof. M. Zappia* a seguito di quanto emerso propone di comunicare che il materiale così come è composto non può essere accettato e non può essere pubblicato sul sito; Accademia tuttavia è disponibile a produrre un opuscolo più snello per il quale dovrà essere previsto un nuovo contratto che preveda un contributo e nessun apporto da parte di Agenzie esterne. Il CD approva.

4. Aggiornamento su Coordinamento Altre Professioni

Viene condiviso il documento inviato dai due coordinatori Prof.ssa L. Avanzino e Dr. M.G. Rizzone.

Il *Dr. M.G. Rizzone* comunica che è stata inviata una lettera al Presidente AIFI per chiedere se AIFI è interessata a collaborare alla formulazione di eventi formativi per i fisioterapisti ed aprire la strada all'invio di un questionario da inviare agli associati AIFI.

La *Prof.ssa L. Avanzino* presenta il questionario che potrebbe essere adattato anche alle altre professioni e informa che alla stesura del documento ha collaborato anche un gruppo di componenti di AIFI. La prima parte

del questionario prevede uno screening per capire se le persone sono interessate effettivamente all'area dei disturbi del movimento, la parte successiva prevede la compilazione soltanto di chi è veramente interessato a tale ambito e attraverso la survey saranno raccolti dettagli sia sull'esperienza personale che sulle aspettative formative (teoriche e pratiche). La survey sarà in forma anonima e prevede una parte introduttiva dove viene presentata l'Accademia e le finalità della collaborazione con AIFI; la versione definitiva sarà condivisa con i colleghi fisioterapisti. Il CD approva.

5. Approvazione nuovi soci

Prende la parola il Prof. A. Tessitore che comunica che, a seguito del grande successo della campagna Giovani Neurologi, sono pervenute 29 nuove iscrizioni tutte in linea con i requisiti richiesti per l'accettazione:

Gianmarco Abbadessa (Specializzando in Neurologia - Università della Campania "Luigi Vanvitelli", Napoli)
Nicolò Baldini (Specializzando in Medicina Fisica e riabilitativa- Università Politecnica delle Marche, Ancona)
Valentina Barone (Specializzanda in Neurologia - IRCCS Istituto Scienze Neurologiche, Azienda Usl, Bologna)
Daniele Birreci (Specializzando in Neurologia – Università degli Studi di Roma La Sapienza, Roma)
Valentina Bramato (Specializzanda in Neurologia - Università degli Studi di Roma Tor Vergata, Roma)
Davide Costa (Specializzando in Neurologia – Università degli Studi di Roma La Sapienza, Roma)
Carolina Cutrona (Specializzanda in Neurologia – Università degli Studi di Roma La Sapienza, Roma)
Federico Contrafatto (Specializzando in Neurologia – Policlinico G. Rodolico, Catania)
Giulia Di Rauso (Specializzanda in Neurologia - Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, Modena)
Gaia Fanella (Specializzanda in Neurologia - Università degli Studi Milano Bicocca, Milano)
Marta Filidei (Specializzando in Neurologia - Università degli Studi di Perugia, Perugia)
Lorenzo Giusti (Specializzando in Neurologia – Sant'Orsola, Bologna)
Lisa Lerjefors (Specializzando in Neurologia - Università degli Studi di Padova, Padova)
Agnese Liguori (Specializzanda in Neurologia – Policlinico Umberto I, Roma)
Giulia Maira (Specializzanda in Neurologia – Università di Catania, Catania)
Marco Mancuso (Specializzando in Neurologia – Università degli Studi di Roma La Sapienza, Roma)
Claudia Raffaella Molinu (Specializzanda in Neurologia - Università degli Studi di Cagliari, Cagliari)
Francesco Pasini – (Specializzando in Neurologia - Università degli Studi Milano Bicocca, Milano)
Martina Patera (Specializzanda in Neurologia – Università degli Studi di Roma La Sapienza, Roma)
Marco Percetti (Specializzando in Neurologia - Ospedale San Gerardo, Monza)
Sandra Perillo (Specializzanda in Neurologia - Università degli Studi di Napoli Federico II, Napoli)
Stefano Pisano (Specializzando in Neurologia – AOU Cagliari, Cagliari)
Costanza Maria Rapillo (Specializzanda in neurologia, Careggi, Firenze)
Riccardo Sgroi (Specializzando in Neurologia – Università degli Studi di Catania, Catania)
Raffaele Squillaci (Specializzando in Neurologia – Policlinico G. Rodolico, Catania)
Payam Tabaei Damavandi (Specializzando in Neurologia - Università degli Studi Milano Bicocca, Milano)
Valeria Todaro (Specializzanda in Neurologia – Università degli Studi di Catania, Catania)
Edoardo Vancheri (Specializzando in Neurologia – Policlinico G. Rodolico, Catania)
Pierfrancesco Vullo (Specializzando in Neurologia – Università degli Studi di Catania, Catania)

Il CD approva.

Il Prof. R. Ceravolo chiede se si pensa di estendere la campagna, al momento riservata ai Giovani Neurologi, anche ad altre specialità (es. fisiatrici, internisti, ecc.) per arginare la carenza di giovani medici esperti nei disturbi del movimento nelle Università e poter reclutare neurologi anche in altre realtà al di fuori del mondo accademico. Il CD decide di circoscrivere per quest'anno tale campagna alla neurologia valutando nuovamente la proposta di allargamento il prossimo anno.

6. Patrocini

Il Prof. A. Tessitore comunica che sono pervenute due richieste di patrocinio:

- **Forum Risk Management in Sanità** – Arezzo 30 Novembre/3 Dicembre 2021 al quale era stato concesso il patrocinio anche per le precedenti edizioni;
- **Nuovi approcci alla gestione dei pazienti con disturbi neurologici funzionali** - 27 Maggio 2021 – Organizzato dal Prof. M. Tinazzi.

Il CD approva.

La seduta viene sciolta alle ore 20.30.

Segretario
Prof. Alessandro Tessitore

Presidente
Prof. Mario Zappia